

高新区马山街道滨河社区落实落细为民服务举措,让“陌邻”变“睦邻”——

在滨河,幸福生活触手可及

社区是国家治理体系的基础细胞,社区党组织是党的肌体“神经末梢”。

作为联系群众最紧密、服务群众最直接、组织群众最有效的基础平台,社区最能感知群众冷暖、最能听到群众声音,也最能检验工作成效。

近年来,滨河社区凝聚党员、网格员、共建单位、社会组织力量,强化“多方联动、多网合一”服务新模式,延伸社区党群服务中心功能,把“烦心事”办成“暖心事”,把社区居民从“陌邻”变成“睦邻”,不断提升基层治理水平,完善社区治理格局,擦亮民生“幸福底色”。

让“陌邻”变“睦邻”的幸福家园,应该是什么样子?滨河社区给出了答案。

国风雅韵进社区
传统文化“热”起来

翠袖红裙、宽袍广袖、青衫白褂……近日,在烟台高新区辛安河主题公园,滨河社区的居民们身着各式汉服,或撑一把油纸伞,或持一柄团扇,翩然走过,成为辛安河畔一道独特的风景线,吸引了大批市民驻足观看。

一场别开生面的汉服走秀拉开了滨河社区“传统文化进社区 德艺并举育英才”国学文化主题宣传教育活动的序幕。在活动现场,不仅有备受瞩目的汉服走秀,更有《飞天》《太极扇》等国潮国风曲目演绎,为观众带来了一场中华传统文化的视觉盛宴。

当古风文化盛行,越来越多的人关注中国的传统文化,加入国潮当中,滨河社区濒临辛安河主题公园,依托有利的地理优势,社区联合双报到单位、共建单位以及社区社会组织中的文艺团队等,将美德信用建设与传统文化活动相结合,每年举办文艺汇演、汉服走秀、国学讲堂等一系列以“绿水青山 古韵国风”

为主题的特色文化活动,以形式多样、内容丰富的主题活动引导居民坚定文化自信,争做中华优秀传统美德的继承者和传播者。

“社区举办的国风主题系列活动大大减轻了老人、家长在家带孩子的压力,还能让孩子们在活动中感受中国传统文化的魅力。”滨河社区居民张女士说。

此外,滨河社区还大

现自我、互动交流的平台,推动“国风”热潮,让传统文化可亲、可近、可感,带动更多的人关注、接触、传承传统文化,为增强文化自信添砖加瓦。

打造特色功能区
服务群众“零距离”

茶饮、雨伞、老花镜、应急药品……连日来,滨河社区暖心驿站不断上新,为前来办事的社区居民提供舒适的休憩场所,成为居民和户外工作者冷可取暖、热可纳凉、渴了喝水、累了歇脚的港湾。

“以前中午吃饭、休息都不好找地方,现在有了这个驿站,方便多了。”经常在滨河社区一带送餐的外卖员小哥曲先生告诉记者,驿站内空调、饮水机等设备一应俱全,还设置了桌椅供大家歇脚的设施。

更让曲先生满意的是驿站提供充电服务。“外卖员在外跑单最怕手机没电,过去经常去商场扫共享充电宝,一天下来得花20多元,现在有了驿站,我再也不用满大街寻找充电设备了。”曲先生说。

像这样的便民特色功能区在滨河社区还有很多,近年来,滨河社区以一个社区党群服务中心三个小区党群服务驿站为载体,联合双报到单位、物业、居民,举办居民喜闻乐见的文体活动,拉近邻里距离,为社区注入更多的“人情味儿”,让“陌邻”变为“睦邻”。同时,坚持“一室多用”原则,合理布局、统筹整合,把党群服务中心建设成为群众办事的窗口、党员活动的阵地,聚服务、聚人气、聚民心,使党群服务中心资源利用率达到最大化。

加强阵地建设,滨河社区根据辖区人口的数量、构成和分布,结合社区实际,重点围绕“一老一小”,按照“十室一厅”功能区创建,打造图书室、社区小剧院、家长学校、未成年人教育活动中心等多个特色功能室,开办特色活动,做到老有所乐、幼有所教,托起“一老一小”稳稳的幸福。

“民声”常听方惠民生。滨河社区发挥社区党组织的“磁石效应”,设立邻里议事中心,打造社区“有事好商量”议事品牌,引导社区居民、物业企业、共建单位、驻地党组织等多方参与、多元共治,引导社区“大党委”成员、“两代表一委员”、居民代表等邻里自治队伍开展纠纷调解、协商议事服务,倾听群众诉求,切实维护群众合法权益,促进社区团结稳定,形成优势互补、资源共享、共同发展的全新治理体系。

“接下来,滨河社区将继续拓展居民活动空间,把社区建设成为组织健全、治理精细、管理有序、服务便捷、邻里友好的幸福家园,切实做到联系、服务群众‘零距离’。”王丽宁说。

党建引领基层治理
居民幸福指数“加码”

社区服务做得好不好,居民最有发言权。

“真是太暖心了,家里老人前两天感冒了,又刚动过手术不敢乱吃药,通过便民服务大集的义诊服务,医生直接给出了用药指导,我就不用再跑一趟医院了。”近日,来自滨河社区三兴御海城小区的居民张先生有感而发。

这一惠民举措要归功于滨河社区创建的“星服务”党建服务品牌。自今年4月以来,滨河社区每月都会在辖区内开展爱心义诊、小家电维修、露天电影进小区、吕剧巡演等内容的“星服务”系列便民活动,将党建与志愿服务深度融合,精准聚焦群众需求,将社区服务做到群众心坎上。

“茶余饭后可以在小区广场看电影纳凉,小家电坏了在‘家门口’就能修,小病小痛也不用去医院了,对我们老年人来说确实是提供了很大的便利。”79岁的居民马大叔对滨河社区一系列便民服务赞不绝口。

不胜枚举的便民服务项目温暖了社区居民,也感染着社区居民自觉投入到社区各项事务中。

“志愿服务不是‘一阵风’,而是‘四季风’。”王丽宁说,滨河社区一直在不断整合志愿者队伍,盘活现有阵地资源,让广大居民通过志愿服务活动找到参与感、荣誉感、幸福感。

多年以来,滨河社区立足社区实际和居民需求,打造以“星领航、星服务、星公益、星治理、星风尚”为主要内容的“红星耀滨河”党建工作品牌,以构建服务型社区为目标,围绕“党建引领、创新治理、居民自治、共建共享”的工作思路,通过为群众办实事、解难题、做好事,打通服务群众“最后一米”。

以党建为引领,滨河社区打造“网格化走访、网格化服务、网格化代办”三网工作法,将社区以小区为单位,科学合理划分网格区域,将网格员、公益性岗位、网格助理员、物业等相关工作人员纳入网格并严格对照工作职责和目标任务定期开展业务培训,共同参与社区治理,让网格化成为服务居民的帮手、沟通居民的桥梁,形成了基层党组织建设显著加强、群众幸福指数不断提升、社会环境更加有序的良好局面。

如今的滨河社区,居民安居乐业,邻里和睦相处,生活丰富多彩,社区更是接连被评为山东省社会科学普及示范村(社区)、烟台高新区先进基层党组织。王丽宁表示,滨河社区将继续落实落细基层党群阵地规范化提升全覆盖工作,夯实网格基础,完善配套设施,延伸服务触角,着力打通组织群众、团结群众、服务群众的“最后一公里”,力争把党群服务中心打造成为民排忧的实体阵地、基层治理的前哨枢纽,将社区服务做到群众心坎上。

YMG全媒体记者 王宏伟
通讯员 李乐进 摄影报道

法治政府示范创建

烟台商事仲裁委员会商事调解中心成立
助力优化营商环境

本报讯(YMG全媒体记者 王宏伟 通讯员 袁传文 隋少娟)近日,烟台商事仲裁委员会商事调解中心在烟台高新区法院正式挂牌成立。

仪式上,烟台高新区法院有关负责人表示,烟台商事仲裁委员会商事调解中心的挂牌成立是烟台高新区法院积极优化法治化营商环境的务实举措,部分事实争议不大、涉案标的额较小的商事纠纷案件将有序分流至商事调解中心,有助于完善商事纠纷诉调对接机制,及时高效化解商事纠纷,降低民营企业维权成本,促使更多涉民营企业纠纷通过协商、谅解的理性平和方式解决,标志着烟台高新区民营企业商事调解工作迈上了新台阶。

下一步,烟台高新区法院将进一步加强民商事矛盾纠纷预防和源头治理,充分发挥好“法院+仲裁诉仲对接”机制,为民营企业提供便捷高效的纠纷解决渠道,减轻民营企业讼累,切实维护民营企业合法权益,为优化法治化营商环境提供司法保障。

杜绝拒执行为
共建诚信社区

高新区法院开展主题宣讲活动

本报讯(YMG全媒体记者 王宏伟 通讯员 袁传文 隋少娟)近日,烟台高新区法院法治宣讲团走进马山街道海岸社区开展“杜绝拒执行为 共建诚信社区”主题宣讲活动,进一步增进被执行人、广大群众对执行工作的认识,引导居民尊重司法权威,做诚信守法公民。

宣讲中,宣讲人以实际办案中的拒执行为为例,围绕执行概况、执行异议、逃避执行与拒不履行行为的法律后果等相关法律知识进行宣讲,以此增强群众法律意识。活动现场,法院志愿者向群众发放《拒不执行判决裁定罪典型案例》等执行宣传单,普及“什么是失信行为”“规避执行的法律后果”等法律知识。集中宣讲后,志愿者“一对一”接受群众咨询,解答疑难问题。

下一步,烟台高新区法院将继续加大执行工作宣讲力度,提高群众对守信行为的认识度与关注度,并持续加强执行案件全过程规范办理,学习先进经验和成熟机制,找到打击拒执的难点、痛点,全力推动社会信用体系建设。

筑牢工地项目
防汛“安全墙”

高新区开展防汛应急演练活动

本报讯(YMG全媒体记者 王宏伟 通讯员 徐伟)近日,烟台高新区规划国土建设部在IVD(体外诊断医疗器械)产业园基础设施项目——南地块工程总承包(EPC)开展防汛应急演练活动,全方位检验和完善项目应急管理体系,确保防汛备汛全面到位、应急救援高效有力,全力以赴打好防汛“战役”。

“各应急小组注意,现启动防汛应急预案,请各组立即开展应急工作!”当日下午,随着项目应急指挥负责人的一声令下,项目工地各应急小组从现场指挥、人员集结、区域封闭、医疗救援、应急排涝等方面进行了应急抢险演练。此次演练模拟工地在汛期遭遇突发暴雨、基坑外大量雨水顺坡道涌入现场深基坑等险情。在各应急救援小组的配合下,演练现场紧张有序,抢险人员分工明确、配合密切。

“此次防汛抢险应急演练是检验项目部应急预案的科学性、实用性的重要举措,有助于项目在事故发生时的应急救援工作有序高效开展。烟台高新区规划国土建设部有关负责人表示,通过以练代训的方式加速了各个应急救援小组的磨合,大大提升了项目管理人员和工人的防汛意识,将进一步筑牢项目防汛“安全墙”。

明察暗访
杜绝高坠

高新区开展在建工地预防高坠专项检查

本报讯(YMG全媒体记者 王宏伟 通讯员 徐伟)近日,高新区规划国土建设部开展建筑工地预防高处坠落专项整治行动,推动在建工程责任主体单位严格落实高处作业安全防范工作要求,坚决杜绝违法发包、转包行为,集中解决施工中高处作业安全防护不到位、作业人员违规违章作业等问题。

连日来,烟台高新区规划国土建设部编制在建工地《关于印发全区预防高处坠落专项整治实施方案的通知》并下发至全区21个在建工地,要求建设、施工、监理单位召开专题会议,部署专项整治工作,并结合建筑工地实际情况制定项目专项实施方案。同时,通过各种形式开展专项整治实施方案解读工作。

8月以来,烟台高新区规划国土建设部成立2个检查组,对全区21个在建项目进行专项检查,运用“四不两直”、明察暗访等方式,开展预防高处坠落专项整治行动,严格查处各类非法违法和违章行为,对存在重大隐患的有关单位,一律依法依规责令停工整顿,并实行挂牌督办、限期销号,切实通过强化执法震慑效应,有效管控登高作业风险,倒逼企业落实安全生产主体责任。